

陕西商洛发出农民工养蜂培训创业「总动员」

本报讯(记者毛浓曦)8月2日,陕西省商洛市总工会发出聚焦农民工养蜂培训创业的“总动员”:全市创建10个精品农民工培训创业示范点,建立100个农民工养蜂培训创业基地,建立一支1000人左右的农民工养蜂技术队伍,带动1万户返乡农民工实现脱贫增收。

此举表明,由该市山阳县总工会十年之功“蹚出的一条扶贫路”,将从一县之隅走向全市所有县区,在秦岭山区结出更丰硕的帮扶农民工的果实。

地处秦岭东部的商洛市是劳务大市,每年有60多万农民工外出务工。但近年来,农民工返乡现象十分突出,如何帮扶他们就业创业成为工会的一项重要任务。

山阳县总在市总、省总的大大力支持下,从长期的实践中探索出帮扶、培训农民工科学养蜂的特殊路径,在该县已形成规模效应,并已辐射到陕南乃至陕西许多县区。“我们已经积累了成功的经验和雄厚的技术力量,摸索走出了一条可复制的路子。”商洛市总常务副主席张新发说。

商洛市总反复深入研究后认定养蜂属朝阳产业,有着诸多帮扶的显著优势:能将商洛的生态优势转化为经济优势;顺应了大健康养生保健的潮流,具有广阔的市场前景;能和全域旅游相互促进,既是特色旅游产品,又是特色旅游的纪念品;能使农、林作物产量增长20%以上;具有环保、无污染、不占地、成本小、见效快和一次投入长期收益等特点;技术性强,但易学,易懂,门槛低,特别适合我们以户为单位的生产方式;市委、市政府将其作为脱贫攻坚主要产业之一,强力推动。

实际上,近年来,在陕西省总现场会和商洛市总多年力推下,山阳、洛南、丹凤等县总工会已陆续开展了农民工养蜂技能培训。据介绍,全市工会共组织农民工养蜂培训320期,25235人次,培养养蜂技术员队伍223人,技术骨干69人;创建中蜂养殖培训创业基地114个,指导成立合作社94个;中蜂养殖户达到6190户,养蜂96113箱。

在这次总动员中,商洛市总要求各县区、市直单位工会创新培训方式,以实地办培训班、技术员包点培训、典型带动培训为主要形式,以“一群一号”(农民工养蜂培训创业微信群、工会公众号)为载体,开展农民工养蜂在线培训,加强技术交流和推广;同时,开展劳动竞赛,争取扶持政策。市总还决定,每年至少要筹集100万元培训经费,开展农民工养蜂培训,并且成立了以市总工会主席为组长,常务副主席为副组长,市总党组成员和各县区总工会主席为成员的农民工养蜂培训创业工作领导小组。

商洛市总主席李选良说:“到2020年,全市力争科学养蜂达50万箱以上,综合产值达到5亿元以上。”

建一百个培训创业基地,培养一千名技术员,带动一万多户脱贫

吉林:儿童告别留守 村小渐归沉寂

如何处理闲置村小成难题,部分被改造成活动中心、养老院、幼儿园等,或可焕发生机

本报记者 柳姗姗

烈日当空,杂草丛生,知了拉长的鸣叫,反衬着一座座乡村小学的寂寂无声。在吉林省四平市的某乡镇,原来人满为患的17所村小已消失大半,剩下的5所也已没有了学生。

随着我国“撤点并校”政策的不断推进和城镇化的进程,农村孩子大多进城接受更好的教育,而学校没落、校产闲置成为当下很多村小普遍存在的现象。

最后两名孩子去镇上读书

大壮是孤家子村小最后的学生,他和妈妈丽丽见证了这所学校从热闹到沉寂。

“全校除了我,就只有邻居家的欢欢在这上学,每天只能和她一起玩。”大壮说。一个学校、两名学生,大壮和欢欢留在村小上学的事,还一度成为乡亲们的谈资。

“别的孩子都去城里了,就你家孩子留在村里,别把孩子耽误了!”学校就两个学生,学习氛围不浓孩子不爱读书怎么办?……在邻居们的劝说下,大壮的妈妈开始整天为孩子的教育想东想西。于是,刚入学两个月,两个孩子就被接走,送到了镇上。

20年前,孤家子村小是周边十里八村唯一的小学,鼎盛时期,同时有300多名学生在此求学。

“一年级时,班里有近100名学生,一个长条板凳挤四五十个人,去晚了位置可能就被别人占了。一到下课,操场上孩子们做游戏玩闹的声音能传到大老远去。”丽丽小时候就在孤家子村上学,当时的场景与现在截然不同。

如今,全校仅剩4名有正式编制的老师还在坚守,他们年纪最小的52岁,最大的58岁。我们几个都快退休了,也不好再安排别的工作,但工作日都是正常考勤上下班。”一位老师告诉记者,每天来到空空荡荡的学校,除了简单维护校舍,就是聊聊天。有时也会走家串户,去教教无法正常上学的孩子。

与孤家子村小类似,镇上其他四所村小也都有留守的老师。其中仅有所位置相对优越、人口相对密集的村小,在改建成幼儿园后,招收了十几个孩子。

村小没落后,村里的孩子都在镇中心校上学。低年级的孩子小,爱生病,功课也不繁重,每天坐校车通勤。高年级须频繁上课后班了,不是家长在镇上打工租房陪读,就是“周托”在老师家或镇上的其他托管家庭。

城镇化与追求更好教育

村小落寞的原因之一就是城镇化加快,农村人口进城。与此同时,随着对教育重视程度的不断提高,有条件的村民们都愿意将孩子送到教学资源更好的城镇学校上学。而为了方便照顾孩子,越

来越多的村民也开始通过各种渠道搬迁到城镇居住谋生。

“农村收入有限,村里的男丁几乎都在外面打工,大壮现在从留守儿童到镇上读书了,我们也正考虑是不是干脆在城里买房子安家。”丽丽说。

追求更高质量教育的动机,也在一定程度上促进了城镇化进程的加快,村民们涌入城镇,有了相对固定的工作和收入,享受到更加便利的服务和生活条件。部分村民甚至会带着孩子到更远更大的城市谋生求学,逐渐成为城市里的新市民。

此外,从2001年开始,为优化农村教育资源配置,全面提高中小学教育投资效益和教育质量,我国正式开始了一场对全国中小学重新布局的“教育改革”,即“撤点并校”。据教育部数据,从1997年到2010年,全国农村小学减少逾30万所。2015年,全国小学由1997年的62.88万所减至19.05万所。

而因历史原因,村小产权又非常复杂,有的是教育专项资金拨建,有的是当地政府建设,有的是村民集资修建,还有的是由这几部分交叉构成。这导致相关主体无单独处理权,当村小闲置后,校产就真正“闲”起来了,亟待重生。

二胎放开,村小或有光明未来

闲置村小如何处置是全国性的问题。目前,根据各地的实际情况,部分闲置村小被改造成为文

体活动中心、养老院、幼儿园等,开始用另一种方式重焕生机。

记者采访的乡镇幅员面积334平方公里,辖17个行政村,118个村民小组,总人口5万左右。目前,除了寄宿或搬迁至其他更大城市求学的孩子外,全镇所有适龄儿童都在唯一的所镇中心小学上学。一位村小老师告诉记者,根据教育部的相关规定,学校每个班的学生不可超过45人,全校不可超过2000人。目前,二胎政策已全面放开,过几年,孩子们长到学龄期后,镇中心校很可能无法全部容纳,到时,被闲置的村小便可以重新发挥作用。

“前两年就听说镇中心校要在咱这开分校,大家别提多高兴了。”丽丽说。村民们都不愿村小闲置,大家最希望的就是重新开设小学或者改建成幼儿园,让村里逐渐增多的孩子可以就近上学。

目前,该乡镇的17所村小大部分都已变卖。一位老师告诉记者,现在因对村小处置的管理越来越严格,他所在的村小前途未卜。“上级部门应该有更科学合理的规划,不能利用的可以变卖,有价值的还得妥善保留,以期未来有更好的处理方式。”

业内人士建议,可将部分闲置村小进行公开拍卖,经费拿来弥补当地集镇的中小学危房改造或“寄宿制”项目建设、县城学校建设等;另有部分村小应留用,因二胎政策放开,过几年学龄儿童大量增加,镇上学校容量有限,到时候有些村小可能会重新启用。

懂事越让人心疼。好在她性格开朗,能和同学们打成一片。”班主任陈胜勇告诉《工人日报》记者,“政府,社会给了这些孩子很多帮助,学习用品、生活用品、书、钱。”沉默了一会儿,他缓缓道出了一句话,“物质上的帮助又怎能弥补亲情的缺失?”

“正因如此,我们不仅建立了微心愿、留守儿童之家,还培训了一批心理咨询师,他们大部分是学校的班主任,能直接接触到孩子们,进行心理上的引导和疏通。”姜卫东补充说。通过积极的教育手段,让留守儿童的前路不再孤单。

2016年2月,国务院发布《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》,第一次从顶层设计出了全面系统的解决方案。并依照国情将留守儿童定义为父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力、不满十六周岁,按照这一标准,我国留守儿童达到了902万人。江西作为劳务输出大省,留守儿童的数量超过70万。

一边是为了给孩子更好的生活条件,离家千里打工,一边是心念念却被迫留守的至爱亲情,对外务工的农民工陷入这个两难的境地里。

在孩子们茕茕孑立的身影背后,有许多无法言说、也无法战胜的苦楚。“为留守儿童,我们要做的还有更多。”年轻的彭煜民在工作记录本上写下了这么一句话。

增强诊断和应急处理能力

山东筹资1.2亿元

免费培训村医30多万人次

本报讯(记者丛民)山东省积极推进政府购买服务,对所有政府办和非政府办基层医疗卫生机构一视同仁,引入竞争机制,根据机构提供服务的数量、质量和成本,实行“以事定费”,享受同等基本公共卫生服务补助政策,形成政府出资购买服务、机构竞争提供服务、居民自主免费享受服务“三位一体”格局,实现了群众、医生、政府“三满意”的效果。

据统计,自2009年山东省国家基本公共卫生服务项目实施以来,结合实施村卫生室服务能力提升工程,省级财政累计筹集资金1.2亿元,免费培训乡村医生30多万人次,进一步增强乡村医生对包括留守老人、儿童等在内的村民的常见病、多发病、传染性疾病等的诊断处理和应急处理能力。

自2017年起,山东省在省属医学高等院校实施订单定向医学生免费教育,重点为乡镇卫生院培养从事全科医疗的卫生人才。定向医学生在校期间享受“两免一补”政策,即免除学费、住宿费,并给予一定的生活补助,所需经费由省级财政按每生每年1万元的标准拨付学校。

与此同时,山东省人均基本公共卫生服务补助标准已由最初年人均15元提高到今年的50元,各级财政累计投入达231亿元,为广大城乡居民免费享受均等化的基本公共卫生服务提供了重要保障。



“代理家长”指导
留守儿童学书法

8月8日,唐山市丰润区左家坞镇“留守儿童之家”的“代理家长”张艺鹏(前右二)指导孩子们学习书法。

暑假期间,河北省唐山市丰润区左家坞镇政府针

对辖区留守儿童多的情况,在镇文化站成立“留守儿童之家”,邀请民间艺人担任“代理家长”轮流值班,教授书法、剪纸、乐器等技艺。新华社记者杨世尧摄

天津工会“农民工大讲堂”开到基层

本报讯(记者张奎通讯员马振宇)日前,天津市总工会人才智力服务中心联合北辰区总工会、北辰开发区总工会和天津荣印刷设备股份有限公司工会四级联动,把“农民工大讲堂”开到基层,走进企业为农民工讲解“安全生产讲座和事故案例分析”。

据介绍,这是对市总“三服务一加强”要求的积极实践,是服务好农民工办好市总“四大行动 十件实事”的具体落实。天津市总工会人才智力服务中心本年度将举办8场以健康、文化为主题的“农民工大讲堂”系列讲座活动,并将制作成1000套光盘,方便其他企业农民工今后学习使用。

郑州工务机械段“阳光工程”结硕果

本报讯(通讯员梁展)郑州工务机械段是郑州铁路局唯一专业从事线路换轨、清筛、捣固等施工的站段,拥有各类大型养路机械设备90余台。为最大限度释放设备效能,该段党委以党内技术攻关“阳光工程”为抓手,围绕施工生产中的热点和难点问题开展技改革新,取得了突出效果。

据统计,今年以来,该段依托党内外技术攻关“阳光工程”先后完成DCL-32型捣固车夹轨钳报装装置、门式起重机锁定装置升级改造等10余项技术革新,使相关设备综合利用率大幅度提高的同时,还实现挖潜增效500余万元。

青岛“老兵服务社”对退役老兵精准帮扶

“自从老兵服务社组建以来,我们就带领社区开始走访入户,发放需求卡,全面了解退役士兵生活状况。”辽宁路街道贮水山社区老兵服务社社长杨希岗带

领社员再次来到了退役士兵周健顺家中进行帮扶回访。原来在半个月之前,杨希岗代表社区老兵服务社对辖区老兵开展入户走访,走访到周健顺家中时,了解到今年57岁的周健顺,在1982年退伍后由于安置单位解散,导致失业,年龄渐大后还患有糖尿病,妻子也处于失业状态,孩子上学压力大,导致全家入不敷出,生活困难。杨希岗认真记录了他的困难情况后,主动为其联系社区推荐公益性岗位,帮助他解决燃眉之急。

2017年5月,青岛市市北区辽宁路街道在全辖区范围内开展了“格中有我 党员帮办”民生服务活动,建立了29个帮办站点和

719人的帮办队伍,收集居民需求、解决居民困难。活动开展过程中,各社区都发现了很多退役军人的特殊需求。为了加强对退役军人的沟通联系和精神慰藉,也为了维护他们的合法权益,辽宁路街道开拓思路创建了“老兵服务社”,根据需求开展服务老兵、服务民生主题活动。

除了组织服务工作,街道还将6个社区的老兵组建成为“格中有我 党员帮办”活动的“老兵服务队”特色帮办队伍,由社长挖掘和鼓励身体条件尚可、有文艺、体育或技术特长的老兵走出家门,为社区的建设和发展贡献自己的力量。到了前份退役士兵信息登记表,入户走访老兵240多人次,发放退役军人需求卡389份,分类汇总老兵需求260余项,开展各类帮办服务132次,协调提供公益性岗位19个,为30多名老兵办理了公租房,为26名困难老兵提供了综合性精准救助。

(安迪 祝祺)

中西部铁路建设项目加快推进

今年上半年,全国基础设施投资完成5.94万亿元,同比增长21.1%。其中,中西部地区基础设施投资合计增长22.9%,增速比全部基础设施投资高1.8个百分点。在西南地区,云南正加快推进“八出省五出境”铁路网建设,目前,全省在建铁路项目共12个,建设规模达2365公里。

在广大铁路施工现场,笔者看到中国铁建电气化局北方公司正在进行接触网及变配电所的紧张施工。项目部经理郭文宇介绍,广铁全线将要完成394个接触网锚段、500多公里承导线和255台各型设备等的安全优质投产。需要进行下部基础、承导线架设,再到设备安装调试等20道工序,如“绣花”般完成1000多种材料和不同设备的装配。

据了解,广大铁路建设中最后一块“硬骨头”——祥和隧道,经过中铁17局集团4年9个月的艰苦努力,500多名施工人员从5个工作面同时展开作业,截至目前全长10220米的正洞剩余1195米贯通。全长10076米的平导今年9月即可贯通。据悉,祥和隧道以“地质条件复杂、围岩变化频繁、地下水系发育、涌水突泥多发”而著称。昆明铁路局滇西建设指挥部与施工单位严格按照地质复杂地段“短进尺、弱爆破、强支护”施工原则,对围岩变化及时采取初喷、强锚、锁脚等施工措施,施工人员运用新技术、新工艺攻克涌水量大、软土夹层多、围岩变化快等难题,有效避免了涌水、突泥等大小险情。

据有关方面统计,实现了祥和隧道的安全掘进。

同时,在云南修筑又一条进藏铁路的重

要组成部分——丽香铁路中铁建21局施工

项目部总工程师王建恒介绍,隧道全长只有172米,在最初设计时是按明洞施工,但考虑到拉市海景区环境保护和生态平衡的原因,改为暗洞施工,隧道埋深最浅的地方只有2米,这在全国的隧道施工中也是罕见的。正是因为浅埋、塌方等施工风险,平均每天只能掘进1米,使隧道的施工周期长达5个多月。

今年上半年,中国与南亚东南亚国际

铁路通道广通到大理铁路已完成投资12.95亿元,同比增长30.8%;大理到临沧铁

路已完成投资14.1亿元,同比增长42.4%;玉溪到磨憨铁路完成投资23.49亿元,同比

增长187.2%。(黄榆 钱克勤)